

俄罗斯再定位:从“大国”到“领导者”



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

2015年的最后一天,俄罗斯总统普京签署了一份文件——新版《俄罗斯联邦国家安全战略》,替代2009年由时任总统梅德韦杰夫签署的旧版本,指导未来六年俄罗斯的内政外交。

在这份40页、116条组成的文件中,值得注意的是,俄罗斯将自身定位由“一个世界大国”,更新为“巩固作为世界领导者之一”的地位。同时,新战略还首次明确将美国列为俄罗斯的战略威胁之一。

六年前,当梅德韦杰夫签署旧战略时,全球经济刚熬过2008年金融危机的最困难期,俄罗斯

开始乘着油价高企的东风,靠能源输出积累了较为雄厚的财力。彼时,俄罗斯与以美国为首的西方国家之间的关系波澜不惊,梅德韦杰夫也与美国总统奥巴马建立起良好的工作关系,俄罗斯还是八国集团(G8)的一员。综合来看,当时俄罗斯离“一个世界大国”的目标越来越近。

然而,计划没有变化快。2013年底爆发的乌克兰危机,既是俄罗斯为维护国家利益不得不出手的结果,也成为其进一步提升大国地位的绊脚石。这把双刃剑,普京不得不拿起,由此也拉开了俄罗斯与西方尤其是美国对峙的序幕,双方的关系降至冷战以来的谷底。

乌克兰危机爆发至今,俄罗斯国内经济因西方多轮制裁而萎靡不振,同时又遭遇国际油价持续大跌。与俄罗斯交恶,也促使年过花甲的北约焕发“第二

春”:增加在波罗的海三国和波兰的军力和军演,邀西巴尔干国家黑山入伙,时隔六年之后重启东扩步伐,美国提前在罗马尼亚建成欧洲首个陆基反导基地……这导致俄罗斯西部的战略空间被进一步压缩并恶化,这正是俄罗斯在新版国家安全战略中将美国列为战略威胁的原因,同时也捎带手将北约等视之。

在新版国家安全战略中,俄罗斯强调发挥联合国及安理会在国际关系体系中的中心作用,发展同独联体、集安组织、欧亚经济联盟国家的关系。同时,加强在金砖国家机制、上海合作组织、亚太经合组织、二十国集团框架内的合作。

强调安理会的中心作用,是俄罗斯作为常任理事国演绎大国角色的重要舞台,而接下来的三个组织架构,则全都由俄罗斯倡导成立并主导运作,前苏联加

盟国始终是俄罗斯外交的传统侧重点。后四个被提及的组织架构则体现出俄罗斯“双头鹰”的本色,正所谓“西方不亮东方亮”,西部战略拓展空间受限,那就转而东进,继续并强化在亚太地区的参与度和角色升级。

新版战略在提及与具体国家关系时首先提到中国,强调继续发展俄中全面战略协作伙伴关系,将这种关系视为保持全球和地区稳定的关键因素。同时,俄罗斯还赋予与印度的特惠战略伙伴关系以重要作用。2013年以来,中俄关系在两国元首的频繁互动下得以快速发展;俄印关系也保持稳定,2015年12月下旬莫迪刚刚访问了莫斯科。而且,俄罗斯与中国、印度均建有领导人定期会晤机制。

相比之下,在与美关系上,新版战略的措辞变化很明显,俄罗斯希望在利益相符的基础上

与美国构建货真价实的伙伴关系,放弃了旧版“俄将在利益相符的基础上致力于与美国建立平等和真正的战略伙伴关系”的目标。显然,俄罗斯认为,美国一直在使虚招子,并没真心发展对俄关系,也没真心与俄合作处理国际问题。未来六年中,俄美关系短期内很难回暖,维持僵持状态的同时,在特定国际热点事件中又难以避免有限度的合作。

俄罗斯新版战略指出的未来六年思路,是立足对周边独联体国家的固有影响力,经济和政治上借力亚太地区的崛起,拉开架势抵制美国的包围和挤压,在反恐和叙利亚危机等国际问题中不失时机地果断出手,谋求与西方缓和的同时,“巩固作为世界领导者之一”的地位,而这恰恰是新版俄罗斯国家安全战略的自我定位,只是这一定位能否最终实现,还要时间来检验。

财富三明治

我的雾霾,你的横财

崔滨

这个冬天,全球所有气象卫星都惊恐地发现,众多中国城市像被埋葬一般,消失在“浓稠醇厚”的雾霾之下。但如果将观察的视野转向商业世界,这片让人忧愁郁闷的重霾之中,却有着令人眼热心动的商业机会。

英国广播公司(BBC)最近在例行发掘创业公司时惊奇地发现,眼下加拿大风头正劲的新兴公司是一家成立仅6个月的Validity Air,而让它爆火的业务居然是向中国出售来自加拿大的罐装空气。在去年12月几乎半个中国都陷入雾霾红色预警时,该公司每瓶售价约合100元人民币的加拿大新鲜山野空气在中国一炮走红,供不应求。

如果说这有点恶搞色彩的话,那微软和IBM这两家全球最大科技公司对中国雾霾生意的开掘则是郑重其事的。英国《卫报》称,在政府职能部门日益增加的环境治理压力下,北京、张家口、福建和成都等地的环保部门纷纷与这两家公司就雾霾预



加拿大罐装空气

测,环境监测技术展开合作。

甚至就在我们山东,去年底,三家韩国环保企业在济南与潍坊特钢、泰山钢铁、闽源钢铁等三家中国钢企签订了一项价值150亿韩元(约合8250万元人民币)的协议,旨在降低钢铁冶炼对空气造成的污染。

让中国人唯恐避之不及,只恨自己没钱出国移民的雾霾,居然让活在山清水秀空气清新之地的老外们,上赶着来

中国“遭罪”。但这正是“企业家精神”的最好展现:敢于冒险,富于创新精神,勇于面对一切挑战,把不利的环境转化成蕴含巨大潜力的新商业机遇。

从这个意义上说,中国企业家也在“天灾”面前,激发出巨大的开拓进取精神。眼下防霾口罩卖到疯狂的京东商城,其诞生就是因为2003年的“非典”,让当时在中关村销售数码

产品的刘强东不堪忍受生意萧条,不得已转向线上电子商务,反而踏准了互联网发展的节奏,一跃成为全球最大的电商之一。

在商业分析人士看来,如今的雾霾也许是正陷入瓶颈的O2O行业最好的发展窗口。来自美团、饿了么的数据显示,一到雾霾天,这些外卖O2O平台的业务就有20%以上的增长,以它们庞大的订单基数,这样的增长意味着至少百万单的新增业务。而像上门按摩、做饭等到家服务、健身运动和保健体检等业务,也正在雾霾和“互联网+”的促动下,吸引越来越多“应霾而上”的中国企业家。

或许,注定要常态化的雾霾天,会成为一股推力,带动我们的生活和消费方式走向新的方向。只是,美好的商业愿景之下,全球各路蜂拥至中国打算发雾霾横财的企业家有没有想过,雾霾的确会带来一些商业的繁荣,但这种以健康为代价换来的繁荣会有多大的价值?如果连气都喘不匀了,送上门的美食和服务又有什么用?

一周声音

“那些指责中国做得不够的人应该扪心自问,他们做了多少建设性的努力。”

——外交部发言人华春莹7日就“对于中国对朝政策,西方有一些批评声音,比如美国特朗普表示,中国应该做得更多”的提问回答道。

“这些人正在北非埋下潜伏的种子等待时机爆发,就像‘9·11’之前本·拉丹在美国所做的一样。”

——利比亚前领导人卡扎菲同英国前首相布莱尔在2011年2月25日的两段通话内容于近日被曝光。卡扎菲在通话中向布莱尔警告称,在他的利比亚政权倒台之后,“圣战者”们将会把攻击目标转向欧洲。

“我经常跟我的孙女们讲,去跟学校里的书呆子约会,他可能就是下一个马克·扎克伯格!谢谢Facebook,让我又能跟我的家人、老朋友和老同学联系上了。”

——近日,Facebook创始人扎克伯格回复称他为“书呆子”的老奶奶:“鼓励她们当学校里的书呆子应该是更好的选择,这样她们自己可能就会成为下一个成功的发明家!”获得万千网友点赞。

“无论是谁要将两国推向这个方向,这个人肯定是疯了。”

——沙特副王储兼国防大臣穆罕默德表示,在沙特与伊朗关系紧张的一系列事件的大背景下,也并不认为会发生军事冲突的情况。

“枪支管控不能一夜之间实现,就如黑奴的解放,女性的选举权也是通过无数个日月的抗争得到的。”

——继5日在白宫声泪俱下地痛陈美国枪支暴力顽疾后,美国总统奥巴马8日在《纽约时报》发表长文,呼吁所有美国民众参与控枪持久战。

“外星人可能已经到访过我们的地球了。”

——美国民主党总统参选人希拉里日前表示,如果成功当选美国总统,会派遣特别行动小组到美国内华达州的一个秘密基地51区,探索UFO的真相。

“这本书应成为官员的案头必备书,从中可以了解到国家的走向。”

——精透俄罗斯总统普京2003年至2015年间发表的19次演讲的重点内容,《改变世界的语句》一书出版发行。俄总统办公厅将这本书作为新年礼物赠送给约1000名官员,包括各州州长、地区议会领导人等。俄总统办公厅第一副主任沃洛金在向一些官员赠书时说。(赵恩霆 整理)

涨知识

严肃点,我们这儿交换领土呢

领土是国家构成要素之一,国家必须具备一定的领土,不问其大小。每一寸领土,对一个国家而言都无比庄严神圣。但在两国协商同意的基础上,出于便于管理、化解争端等因素的考虑,也会出现交换领土的情况。

在欧洲,比利时与荷兰正着手互换边境地区的一小片领土,促成这一重大举措的因素竟然是一起无头尸案。比利时东部城市维塞与荷兰仅一河之隔。该市有一片土地位于默兹河中,三面环水,一面与荷兰相连,面积相当于15个足球场。岛上树木茂盛,近年来吸引了毒贩之类的不法分子出没。然而,如果从陆路上岛,必须入境荷兰,需经荷兰方面批准;如果乘船,岛上又没有合适的登陆地点。

三年前,有人在岛上发现一具无头尸体,随即向荷兰警方报案,得到的回答却是,案件不归

荷兰管,因为岛是比利时领土。为了处理这起案件,着实忙坏了比利时警方。维塞市市长内文说,交换领土的准备工作已经开始,两国议会应该在2016年批准这项协议。尽管比利时方面将仅换得水闸附近的一小块地,但感到很满意。

德国和比利时也曾存在领土问题。一战后,德国曾割给比利时1036平方公里土地。但在1935年,为改善德国在亚琛市附近的交通拥挤状况,比利时和德国进行了一次和平谈判,德国得到了亚琛附近的两小块土地。二战后初期,因为边境管理、税收控制、交流和水域污染等问题在德比边境一些地方长期存在,比利时要求重新划分领土。1949年,德国西部边境临时调整工作组批准将7处边境地区共约20平方公里划给比利时。1956年,德国和比利时以谈判签订条约的

方式再次进行了小部分领土互换,彻底解决了两国边境的发展问题。此后在2004年11月,德国因过境高速公路的建设,将涉及到1324米的较低斜坡竟是芬兰境内的最高点。这一活动的发起人、退休的大地测量学家哈森说,这几乎不会改变挪威或芬兰的版图,但对芬兰而言会有很大不同,因为它的最高点将是一座山峰而不是一个山坡。如果这一

提议成行,边界移动仅让挪威损失约0.015平方公里的领土。

再将视线拉回到我们的邻居印度和孟加拉国。去年6月,印度总理莫迪访问孟加拉国期间,两国签署了一项历史性的领土互换协议,解决了两国持续68年的边界纠纷。按照协议,印度将把在孟加拉国境内的总面积为17000公顷的111块飞地交给孟加拉国,孟加拉国将把在印度境内的总面积为7000公顷的51块飞地交换给印度。

印度和孟加拉国有着4000多公里长的共同陆地边界,互换的土地均位于印孟边境地区,有1.4万孟加拉国人生活在印度境内的飞地中,3.7万印度人生活在孟加拉国境内的飞地中。互换领土后,生活在这些飞地上的两国居民将重新确认国籍,结束无人问津、缺少保障的日子。

(赵恩霆 整理)